首期"至正•理论实务同行"刑事审判研讨会举行

□ 宋文健 王霏

9月13日,由中国刑法学研究会、上海市高级人民法院指导, 上海市第二中级人民法院与复旦大学法学院联合主办的首期"至正• 理论实务同行"刑事审判研讨会在上海市第二中级人民法院举行。

来自最高人民法院,上海各级法院、检察院,南京市人民检察院的实务界 代表,律师代表,吉林大学、北京师范大学、西安交通大学、上海交通大学、华东 师范大学、复旦大学等高校的专家学者等100余人参加。

本次研讨会旨在贯彻落实党的二十届三中全会精神,学思践悟习近平法 治思想,持续做深、做实、做优审判理论研究,聚焦"以危险方法危害公共 安全案件的适法统一"主题,采用"理论实务2+2"形式,以深化院校合 作,共育新时代高素质法治人才,以理论实践互动,共建法律职业共同体新 桥梁,以高质量刑事审判,助推经济社会高质量发展。

领导致辞

上海市高级人民法院党组书记、 院长、中国刑法学研究会会长贾宇对 法院与高校合作举办研讨会的形式 予以肯定,并对如何实现案件裁判 "三个效果"有机统一提出三点要求: 一是汇聚理论实践共识,助力推进类 案适法统一。理论研究要立足现实、 服务现实、解释现实,通过总结提炼 形成具有一般规律性、普遍指导性的 刑事司法规则,推动以危险方法危害 公共安全案件的适法统一。二是及时 回应社会关切,不断提升司法质效。 人民法院要将人民群众的感受、认知 机制化纳入司法考量范围,在分析案 情基础上形成公正判决。三是深化院 校合作, 共同承担培养法治人才责 任。司法一线的实践资料是理论研究 和创新的"产房", 法学院校不断研 究、更新、提升的理论知识是帮助司 法人员精进专业技能、提高办案质量 的宝贵资源,要通过理实结合,共同 深化协同育人。

最高人民法院研究室主任、中 国刑法学研究会秘书长周加海指出, 最高人民法院始终高度重视统一法 律适用工作,2023年以来,相继推 出了法答网、案例库。上海三级法 院法答网问答、入库案例的数量和 质量均位居全国前列,为"一网一 库"建设、促进统一法律适用作出 了重要贡献。在上海市高级人民法 院的指导下,上海法院与高校积极 深化院校合作, 定期开展专题研讨, 强化理论与实务的交流互动, 成效 良好,成果丰硕,"至正"品牌就 是一个很好的例证。期待本次研讨 能促进完善裁判规则体系,研讨成 果对指导处理其他疑难复杂争议法 律适用问题也会有启发意义。

复旦大学党委副书记、纪委书记 林立涛表示,近年来,复旦大学法学 院注重学科交叉融合,与各级法院建 立起紧密的合作关系,在拓宽学科研 究领域、加强人才队伍建设、推动法 学研究与法律实践的深度融合上不 断探索。此次与上海市第二中级人民 法院联合举办研讨会,旨在深化院校 合作,共同探索刑事审判领域的新理 念、新路径,为推动我国刑事司法制 度的现代化贡献力量。

议题研讨

议题一: 以危险方法危害公共 安全罪与故意杀人罪的界分

上海市高级人民法院刑事审判 庭副庭长胡亚斌,上海市人民检察院 第二检察部副主任张曦,西安交通大 学法学院教授、博士生导师苏青,中 国刑法学研究会副会长、吉林大学法 学院教授、博士生导师张旭, 围绕"公 共法益与个人法益的聚合,持刀连续 捅刺行为与其他危险方法相当性的 判断,随机性和不特定性对'公共安 全'认定的影响,危害后果不可控性 的认定标准"等方面展开研讨。

议题二: 以危险方法危害公共 安全罪与交通肇事罪的界分

上海市二中院审判委员会专职 委员余剑,宝山区法院党组成员、原 上海市优秀公诉人谷晓丽,复旦大学 法学院讲师喻浩东,中国刑法学研究 会副秘书长、北京师范大学刑事法律 科学研究院教授、博士生导师袁彬围 绕"有癫痫病驾车、酒后驾车对危害 后果认识因素的判断,行为人对危害 后果意志因素的判断方法,危害公共 安全是否需要二次撞击,对公共安全 风险治理的裁判理念"等展开研讨。

议题三: 以危险方法危害公共 安全罪与高空抛物罪、故意伤害罪

南京市人民检察院法律政策研 究室主任、全国检察业务专家李勇, 上海市律师协会副会长徐宗新,华东 师范大学法学院教授、博士生导师柏 浪涛,中国刑法学研究会副会长、上 海交通大学凯原法学院教授、博士生 导师于改之围绕"高空抛物罪保护的 法益、行为性质和情节严重的认定标 准,危害公共安全与扰乱公共秩序的 内涵区别,'其他危险方法'同类解释 规则的确立,行为对象不特定说与危 险范围不特定说的分歧,危险犯和实 害犯的犯罪类型区分"等展开研讨。

自由发言环节,上海市律协刑事 诉讼与刑事辩护专业委员会副主任 傅建平,上海市人民检察院第二分院 第二检察部副主任杨丽,黄浦区法院 党组成员、副院长张本勇围绕"从原 因力方面对主观罪过进行认定,办理 个案中具体考量的因素,办理案件审 理方法和思路"等内容进行了发言。

数字法院

"职业票据民间贴现人"难识别?

应用场景化身"火眼金睛"

□王倩

一家公司持有电子商业承兑汇 票,因急需资金周转,该公司低价将 汇票卖给从事贸易的另一家公司,以 提前兑现票款。这样做可以吗? 当然 不可以! 根据相关法律规定,从事贴 现的主体应为具有贴现资质的金融 机构。向不具有法定贴现资质的当事 人进行贴现的,该行为应当认定无 效。以票据民间贴现为业的,甚至涉 嫌犯罪。那么,在审判中,法官该如何 精准识别出这些案件?

帮助揪出犯罪线索

一天清晨,闵行区法院的程法官 收到这样一则场景提示信息:"您正 在审理的案件中,某公司可能存在票 据违法贴现嫌疑。建议您重点审查持 票人取得票据的合法性,具有犯罪嫌 疑的,请及时移送公安机关处理。"

这是一起票据追索权纠纷案,原 告基于借款合同关系取得案涉票据。 票据到期后,原告通过电子商业汇票 系统向承兑人进行提示付款,但遭到 拒付。原告起诉至法院,请求包括某 公司在内的出票人、承兑人、背书人 等连带支付票据款项及相应利息。

程法官进一步比对企业公示信 息发现,某公司成立时间较短,属于 小微企业,但该公司在全市法院有 48件涉诉案件,案由均为票据付款 请求权纠纷或票据追索权纠纷。某公 司高度疑似以票据民间贴现为业。

经过进一步审慎甄别和仔细研 判,最终,程法官依法将某公司涉嫌 非法经营的犯罪线索移送公安机关。

"以往在个案审理中, 法官往 往难以全面掌握当事人所有涉诉情 况,因此无法及时察觉当事人是否 涉嫌票据民间贴现犯罪。还好有场 景信息提示。"事后,程法官感慨。

票据民间贴现隐蔽性强

票据贴现是指持票人在票据到 期日前,将票据权利背书转让给金 融机构,扣除一定利息后获取资金 的行为。票据贴现属于国家特许经 营业务,从事贴现的主体应为具有 贴现资质的金融机构, 其他主体未 经许可不能经营票据贴现业务。

然而,实践中,部分持票人在无 真实交易关系的情况下,将票据"卖" 给不具有法定资质的当事人。对于这 种"票据民间贴现"行为,根据《全国 法院民商事审判工作会议纪要》(以 下简称"《九民纪要》") 第 101 条规 定,应当认定无效,如发现不具有法

定资质的当事人以贴现为业的,相关 线索应移送公安机关。

近年来,由于民间资金需求旺 盛,以票据作为融资手段的民间贴现 行为大量出现,由此引发的纠纷也不 断增多,尤其是不具有法定资质的 "职业票据民间贴现人"采用虚构借 款、贸易合同的方式进行票据贴现 后,引发大量票据追索权诉讼。

法院在审理此类案件中, 受各 种因素的影响, 难以准确识别出以 票据民间贴现为业的情况。

助力维护金融管理秩序

票据民间贴现违反了国家关于 金融业务特许经营的强制性规定, 游离于监管之外,导致一些不法分 子利用这一渠道进行非法活动,危 害了国家的金融管理秩序。

2023年中央金融工作会议强 调,要切实提高金融监管有效性, 依法将所有金融活动全部纳入监管, 全面强化机构监管、行为监管、功 能监管、穿透式监管、持续监管。

结合审判实践中发现的问题, 上海金融法院、崇明区法院申报建 立了上海法院"涉票据民间贴现为 业案件甄别预警"应用场景,通过 数字模型建设,筛查出同一当事人 近年内多次涉诉的票据追索权纠纷 案件,同时设置排除规则,与企业 信用信息比对碰撞后,得出符合经 营范围非实业、成立时间短、注册 资本金额低或未实缴等条件的存疑 企业,嵌入审判办案系统后,将其 涉嫌票据民间贴现的民事案件一并 对承办法官进行预警提示。

该应用场景有利于精准识别以 票据民间贴现为业的企业,符合中央 金融工作会议关于全面加强金融监 管的精神, 亦有利于《九民纪要》第 101条规定的落地。后续,项目组将 综合运用法院审判办案系统,尝试与 市场监管、税务、人社等部门加强数 据共享,探索大数据在识别涉票据民 间贴现相关关联公司、空壳公司中的 应用,利用智能技术有效识别当事人 的壳公司资源,进一步补充涉票据民 间贴现案件的存疑线索,加强打击 相关违法活动的力度。



兹有刘春祥 (原公民身份号 : 310101194408094817, 己于 2021年7月5日死亡) 于2021年2 月8日在上海市立有自书遗嘱-份。现陈云向上海市张江公证处申 请按上述遗嘱继承有关房产, 办理 继承公证。第一次公告已于 2024 年8月23日在上海法治报上刊登, 此为第二次公告。如有任何相关人 十 (包括但不限于刘春祥的继承 人)持有刘春祥所立其他遗嘱或遗 赠扶养协议的,或刘春祥的法定继 承人中有生前依靠其生活且无经济 来源或民事行为能力的人, 或遗嘱 继承人陈云有丧失继承权的情况, 请在公告刊登之日【按照第一次公 告的时间 (2024年8月23日)] 起 60天内以电话、邮件方式与下列上 海市张江公证处联系人联络。

联系人: 张润南 联系电话: 17321285903

021-50586277转7055

邮箱: zhangrunnan@zjnotary.com

特此公告

陈云 2024年9月20日

环保公益广告

重复使用 多次利用



二減少量的废紙产生

优先购买绿色食品





2一株20岁的大树



使用无氟冰箱 不会造成臭氧损耗

